

现代城市园林景观设计现状及发展趋势思考关键要点

四川省西充县张澜故居管理所 李晓松

摘 要: 在现代城市的发展过程中,当前阶段,在园林景观的设计过程中,还存在着较为突出的问题,为有效提升园林景观的整体设计成效,应该精准把握它的发展趋势,行之有效地提升设计水平与质量。

关键词:现代城市;园林景观;设计现状;发展趋势;关键要点

园林建设是城市规划的重要内容,也是城市规划的核心任务。园林规划建设在一定程度上可以体现城市文化底蕴,也可以突出城市特色,对维护生态环境平衡也有重要作用。在社会经济持续快速发展的过程中,园林景观的发展程度也在不断地提升。但在园林景观的设计过程中,尚存在着较为突出的问题。为切实有效地提升园林景观的设计成效与质量,应该精准全面的把握它的发展趋势,积极采用高效且科学的设计思路,切实有效地提升园林景观的整体设计成效。

一、现代城市园林景观设计现状

在城市经济高度发展的过程中,园林景观的设计工作也获得了长效化的发展。在现代城市园林景观的设计过程中,既取得了一定的发展成效,同时也存在着较大的不足。为切实有效地推动园林景观的设计发展,有必要科学剖析园林景观设计的现状以及问题。

(一)园林景观的设计现状分析

在城市经济发展的过程中,园林景观的设计工作取得了一 定程度的发展。在园林景观的设计过程中, 人们已经逐步从单纯 地追求设计的美观度, 到与生态环境协调发展的方向转变, 也注 重在园林景观的设计过程中,融入一定的生态环保理念,寄希望 通过园林景观来改造现有的城市发展问题, 尤其是日益恶化的城 市生态环境等。在园林景观的设计过程中, 依托于科学的设计理 念,既能够充分全面的凸显园林景观的现实作用,也能够更好的 优化它的环保成效。同时, 在园林景观的设计过程中, 个性化的 园林景观作品也层出不穷。在传统的园林景观设计过程中,不可 否认存在直接将其他城市的设计案例搬至现有的设计工作中, 这 不仅难以保障设计成效, 也容易造成一定的资源消耗与浪费。为 此,在园林景观的设计过程中,个性化的设计理念逐步得到有效 的推广和应用。在城市园林景观的设计过程中, 依托于城市自身 的环境特色以及人文特征, 行之有效地开展园林景观设计, 这不 仅能够推动城市自身的发展, 也能够切实凸显园林景观的地理符 号性功能。

(二)园林景观的设计问题分析

在城市经济高度发展的过程中, 园林景观的设计工作是非常 必要且关键的。只有整体保障园林景观的设计成效,才能够进一 步推动城市经济的发展, 也才能够切实有效地实现城市经济发展 与生态环境保护的协调并进。在当前园林景观的设计过程中,尚 存在着较为突出的问题。比如在园林景观的设计过程中, 它与城 市规划是不相同步的, 甚至存在着一定的滞后性, 这不仅难以推 动城市经济的高效化发展, 也容易造成关键资源的浪费。当城市 规划需要拆除园林景观时, 政府部门可能会直接将其拆除, 这无 疑会影响园林景观的整体设计成效。在园林景观的设计过程中, 施工工艺的先进程度无法得到保障, 园林节约化设计的理念也有 待进一步深入。以施工工艺为例,在园林景观的设计过程中,只 有保障施工工艺的科学性以及先进性,才能够进一步提升园林景 观的设计成效。但当前阶段,虽然也注重改进施工工艺,但施工 技术的整体应用水平相对比较低。同时, 在节约化设计的过程 中,也存在着较大的问题。比如在树木选择上,人们往往舍近求 远,通过引入其他物种来进行园林景观的设计,这不仅无法保障 林木的成活率,甚至还容易引导生态威胁等问题。

二、现代城市园林景观设计发展趋势

在城市经济持续快速发展的进程中,为科学全面地做好园林 景观的设计工作,为更好地保障园林景观的设计成效,应该明确 园林景观未来的设计发展趋势,切实有效地提升园林景观的整体 设计水平,进一步发挥它的推动作用。

(一)生态理念的全面贯彻落实

在现代城市园林景观的设计过程中,生态理念的全面贯彻以及科学落实,是它未来的发展趋势。园林景观是现代城市建设的重要组成部分,是现代城市发展的重要基础。为更好地发挥园林景观的促进作用,有必要充分全面的贯彻落实科学的生态理念,以生态保护等来作为园林景观设计的主要切入点。设计人员在开展园林景观的设计时,应该注重城市生态环境与园林景观设计规划的契合度,切实有效地发挥园林景观的多重生态功能等,行之有效地凸显它的绿色环保作用,积极将现代城市推向一个兼具生态性、娱乐性的现代化都市。同时,在园林景观的设计过程中,还应该充分全面的保障其人文性,突出强调以人为本。比如在园林景观的设计时,要积极营造开放化的绿地,要为人们创设一个亲近自然的机会和平台,让人们可以随时随地的呼吸新鲜的空气。

(二)以城市长远发展来作为建设目标

在园林景观的设计过程中,应该立足于城市的长效发展以及 宏观战略。在园林景观的设计过程中,传统意义上的设计工作, 存在着一定的短视行为,仅仅追求短期内的发展目标,这很难提 升园林景观的整体设计成效。为此,在园林景观的设计过程中, 应该立足于城市长远发展等来开展高效化的设计,将园林景观的 设计与城市的协调发展相同步,以完整的城市规划来作为园林景 观设计的主要切入点,切实有效地提升园林景观的整体生命力。

(三)突出园林景观设计的生态多样性

在城市经济高度发展的过程中,为行之有效地推动园林景观设计的高效化发展,为不断明确园林景观设计的整体水平,还应该切实有效地遵循园林景观设计的生态多样性,以此来更好地发挥园林景观的现实作用。比如在植被物种的利用过程中,要保证其多样性,要力求实现生物多样性,以此来更好地营造良好的生态空间以及发展空间,进一步建设宜居城市,进一步推动生态绿色空间的创设等。

三、结束语

在现代城市的发展过程中,科学全面的推动现代城市的建设以及发展,有必要充分全面做好园林景观的设计工作。不可否认,现阶段的园林景观设计工作取得了突出的成效,也实现了飞跃式的发展。为更好地提升园林景观的设计成效,也为了进一步优化园林景观的发展水平,有必要深入全面的把握园林景观的设计趋势,进一步提升整体设计质量与成效。

参考文献:

[1]廖颖姗, 现代城市园林景观设计现状及发展趋势思考[J], 现代园艺, 2019 (10): 98-99.

[2]成越,丁荣华,孙永旭,阐述现代城市园林景观设计现状及发展趋势的思考[J],中文科技期刊数据库(全文版)工程技术,2016(12):158.